



SUSCRICIÓN.

Table with subscription rates: Madrid.—Trimestre... 2'00 pesetas. Provincias.—Trimestre... 2'50. Idem.—Semestre... 5'00. Año... 10'00. Ultramar, un año... 15'00. Extranjero... 20'00.

Nota.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan a domicilio por medio de nuestros corresponsales.

LA LIGA AGRARIA

ÓRGANO Y PROPIEDAD DE LA MISMA ASOCIACIÓN

Se publica cuatro veces al mes.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN.

OFICINAS.

General Castaños, 9, 3.º, Izquierda.

ADMINISTRADOR.

D. FRANCISCO F. SANTANDREU.

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director del periódico.

Table with names of the Board of Directors: Junta Directiva de la Liga Agraria. Presidente: Sr. D. Adolfo Bayo. Vicepresidentes: Sr. D. German Gamazo.

Table with names of the Board of Directors: Sr. D. José de Muro, Sr. D. José Maluquer, Sr. Conde de Guasqui, Sr. D. Apolinario de Rato, Sr. D. Jacinto Orellana, Sr. D. Conde de Casal, Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca.

Table with names of the Board of Directors: Sr. Marqués de Villa-Alcázar, Sr. D. Santiago Liniers, Sr. Conde de Via-Manuel, Sr. Conde de Estéban, Sr. D. Diego García, Sr. Marqués de Claramonte, Sr. D. José Álvarez Marín.

Table with names of the Board of Directors: Sr. D. Julián B. Chavarrí, Sr. Duque de la Roca, Sr. Marqués de la Laguna, Sr. D. Tomás Ignacio Beruete, Sr. D. Lorenzo Fernández Villarrubia, Sr. Marqués de Argelita, Sr. D. Gumersindo D. Cordobés, Sr. D. Joaquín Garralda.

Table with names of the Board of Directors: Sr. Conde de la Encina, Sr. Marqués de Cussano, Sr. D. Isidoro Recio de Ipolo, Sr. D. Alejo García Morenco, Sr. Conde de Montenegro, Sr. Marqués de Casa-Pacheco, Sr. D. José Fabian Lopez.

POR ARAGON

No son Zaragoza y Huesca las únicas provincias que sufren la pertinaz sequía y las consecuencias tristísimas de un abandono que no tiene precedentes.

Es también Teruel, provincia hermana que con ellas forma, dentro del concierto de las demás, como el santuario sacrosanto de la unidad y de la independencia nacional.

El estado de Aragón es triste. Pueblo sufrido y resignado, sólo levanta su voz, exhala sus quejas y extiende sus brazos pidiendo protección, cuando todos los recursos se han agotado, cuando tiene en perspectiva todos los rigores de las inclemencias del tiempo, cuando ve asomar con todas sus negruras un invierno despiadado, oyendo los acentos de sus hermanos, las estrecheces de su familia, la tierra abandonada, el predio sin cultivar y llamando a sus puertas el usurero, el Fisco, la incautación y la miseria.

El cielo ha sido implacable con esta hermosa región. Los campos desolados, la población emigrando, las casas abandonadas, los propietarios descendiendo a jornaleros, los jornaleros a mendigos, sin simientes, sin aperos, sin recursos para empezar la tarea de preparar las tierras, con una naturaleza indiferente a tantos horrores y desdichas, porque allí no llueve desde 1889.

Su desgracia ni tiene el efecto producido por terremotos que derrumban en cinco segundos poblaciones enteras, ni ponen espanto en el ánimo como las que sufren Consuegra y Almería, y sin embargo de no revestir sus desdichas el aspecto teatral de estas grandes catástrofes, el mal que sufre es un mal hondo, más hondo que el que hoy comparten las poblaciones anegadas, y el que ayer sufrieron las ciudades de Andalucía por consecuencia de los terremotos.

Y es que las súbitas catástrofes conmueven más al mundo que la lenta y traidora desgracia.

Porque Aragón viene sufriendola desde el año 1889. Ni productos agrícolas, ni sabrosas frutas, ni cosecha de vino, ni de trigo, ni de aceite. El olivo se heló con los rigores del pasado invierno, el trigo no creció por pertinaz sequía, la vid fue azotada por laboriosa filoxera. Sus tres frutos aniquilados, sus haciendas esquiladas, sus reclamaciones en el vacío, y en medio de este desolador cuadro el espectro del Fisco, las tiranías de la Administración pública exigiendo el peso de los tributos. ¡Y sin embargo de no haber materia imponible!

¿Qué extraño, pues, que en los momentos actuales la prensa alce su voz, que los representantes en Cortes soliciten remedios para aliviar tanta miseria y que el Gobierno ocurra a estos movimientos de la opinión asintiendo a ellos y manifieste su conformidad con la protección que solicita?

Ha sido necesario que una gran catástrofe nos haya hecho volver los ojos y los sentimientos humanos hacia las desdichas que venía sufriendo un pueblo resignado y noble como Aragón, para que nos hayamos decidido a remediarlas y a escuchar sus quejas.

Por fortuna para todos, ni los muertos de Consuegra exceden de 500, ni el importe de la suscripción nacional es tan menguado que no permita atender con exceso a sus actuales desgracias, después de haber satisfecho las de Consuegra y Almería.

Hay que proteger a Aragón, hay que cultivar aquellos campos, hay que facilitarles el riego, hay que darles semillas, promover obras públicas, abrir carreteras, concluir los canales empezados, há, tantos años y los pantanos en construcción, ofreciéndoles también horizonte risueño con el hermoso ejercicio de la condonación de los tributos, y entonces, la fecundante lluvia aparecerá haciendo germinar los campos, ahuyentando los males y haciendo renacer las esperanzas en todos los pechos, agobiados hoy por tamaños infortunios.

Sabemos que el Gobierno se halla animado de los mejores deseos; conocemos los trabajos que un alto funcionario público, diputado por Aragón, viene haciendo para remover obstáculos, limar dificultades y allanar el terreno para que los agricultores y labradores puedan hacer sobre-

llevar los rigores de la sequía persistente que les affige.

Tenga fe y esperanza ese pueblo sufrido y trabajador, y cuente con que nuestro concurso, modesto y todo, estará siempre al servicio de tan buena causa, reclamando ante los poderes públicos el establecimiento de Bancos agrícolas, la construcción de ferrocarriles secundarios, la repoblación de sus montes, el canal de riego, el pantano y el aprovechamiento de tantas aguas perdidas como los ríos se llevan a la mar, mientras se aniquilan las cosechas por las sequías, sembrando por doquier el luto, la desolación y la miseria.

JUAN F. GASCÓN.

Las Sociedades exportadoras

Y LAS COMPAÑÍAS DE VAPORES

Ann cuando se prorrogue el tratado con Francia y continúen por algún tiempo los compradores de vinos visitando las comarcas españolas más productoras, no hay que hacerse ilusiones, nuestras abundantes cosechas necesitan de otros mercados para que su colocación no esté constantemente subordinada a las eventualidades de mercados inseguros y a pedidos de primera materia.

Los mercados que nosotros debemos buscar han de ser aquellos donde tengan salida los vinos con marca nacional, con nombre español, para que no demos por 20 reales lo que bien cultivado hacen valer luego los industriales y comerciantes extranjeros cien veces más.

Peró la adquisición de mercados no se improvisa, es labor que necesita de mucho esfuerzo, de gran perseverancia y del concurso de productores, industriales y navieros.

Si la unión de estos elementos se consigue, se operarán verdaderos milagros; mas sin una gran asociación de tan valiosos intereses, dudamos mucho que se pueda acometer empresa tan benéfica para el país, y reproductiva para los fines mercantiles e industriales de los asociados, con sólo las excitaciones de la prensa y la acción mancomunada de unos cuantos.

Hay que organizar grandes compañías vinícolas, que al propio tiempo que se dediquen al cultivo de vinos para acondicionarlos a los gustos de los mercados a que se quiere extender la exportación; desarrolle el consumo interior de clases finas, para ir figurando con nombre propio en las mesas de los ricos. Riscal, Lecanda, Mudeña, Bayo, y muchos otros nombres que podríamos citar, representan marcas acreditadísimas y de indudable valor; pues lo que estas personas, sin ayuda de nadie, aisladamente, y vendiendo grandes y numerosas dificultades han conseguido, no han de poder hacerlo los productores asociados de una comarca?

Nosotros creemos que sí; es más, nos proponemos intentarlo trabajando en este sentido cuanto podamos para ver de levantar el espíritu de asociación en algunas regiones, y mediante el concurso de respetables personalidades que darán calor y prestigio a nuestra iniciativa, no será difícil llevar por tan buen camino a nuestros productores.

Los primeros que secundarían eficazmente los planes de exportación, serían los navieros, que constituidos también en sociedad, establecerían líneas de vapores al servicio de los intereses del comercio.

De modo inmediato y con gran prestigio podría favorecer tan interesante proyecto la Compañía Transatlántica, que dispone en todos sus barcos de espacio capaz y a propósito para convertirlo en exposición, ó muestrario flotante, de productos españoles.

Estas muestras, que lo mismo podían ser de vinos que de otras especies, a que pudiéramos abrir mercados en todos los puertos donde hacen escala los vapores de la gran Compañía Transatlántica, habrían de ir perfectamente acondicionados a las exigencias de la plaza y con el fin de acreditar los productos de España.

Para esto se ejercería por los asociados una inspección escrupulosa, a fin de impedir la exposición de muestras ni el embarque de mercancías, que, lejos de afianzar el crédito de la producción, vinícola ó de otra especie en otros países, lo comprometería, como les ha pasado ya en puertos americanos a algunos cosecheros e industriales valencianos, catalanes y castellanos.

La formación de grandes compañías exportadoras de productos a países donde los tratados no les cierran el paso, influirá a la vez en la mayor prosperidad de la naviera española.

Coadyuvar al logro de estos fines es obra meritoria que LA LIGA AGRARIA se propone acometer, para lo cual pide el apoyo moral de todas las personas que gozan en España de altos prestigios, en la banca, en el comercio, en la esfera industrial y mercantil y en el mundo de la política, pues los Gobiernos no han de permanecer como hasta aquí impasibles y fríos ante los esfuerzos patrióticos de los que dedicamos nuestros desvelos al fomento de los intereses materiales del país.

El ejemplo de otras naciones que tanto han favorecido y favorecen los grandes atrevimientos mercantiles e industriales de sus compatriotas, creemos que será seguido por España, ó será una hermosa mentira cuanto a diario se

promete por los hombres de Estado y los jefes de los partidos de levantar el espíritu de asociación, de alentar y proteger toda iniciativa que tenga por base el fomento de la agricultura y el desarrollo de diversas industrias, y de dar preferencia, en fin, sobre los problemas políticos a los económicos y a los sociales.

Tal vez seducidos por lo crítico de las circunstancias, que juzgamos muy favorables para la organización de grandes compañías consagradas a la defensa y perfeccionamiento de la producción nacional, es por lo que creemos, que una propaganda bien dirigida en el sentido que dejamos dicho, ha de encontrar cariñosa hospitalidad en la mayor parte de las regiones productoras de España.

FERNÁNDO GARCÍA BORDONA.

ULTRAMAR

ACOSTA Y PUERTO RICO

Era D. José Julián Acosta y Calvo una de las glorias más puras de Puerto Rico, y ha perdido la pequeña Antilla en él uno de sus hijos más ilustres.

Su carácter dulcísimo, le granjeara el cariño de todos sus conciudadanos, sin distinción de opiniones.

Las ideas que profesó fueron hijas de la más arraigada de las convicciones y producto del más detenido de los exámenes, pues era un alma española en un cuerpo y un temperamento británico; tanto semejaban su apostura, su palabra grave y pausada, su semblante apacible, dulce, tranquilo, los de un rico é ilustrado landlord escocés.

Y no sé si ese aire, de agricultor acomodado, a través de la más alta distinción del hombre civil, nacía del influjo natural y fisiológico de aquellos aires purísimos del poblado de Cangrejos, donde tenía su deleitable casa-quinta, aires de su amada tierra que con tanto amor, respiraba, ó del amor también que siempre sintió por la agricultura, esa ocupación predilecta de los grandes espíritus, que gustan de la contemplación constante de la naturaleza (*chuyendo del mundanal ruido*), afición que lleva al eminente Gladstone, cuando abandona los azares y zozobras del poder; a su querido castillo de Escocia, donde cambia la pluma por el azadón, y abre por su propia mano surcos en la tierra, como para sepultar allí las amarguras de la vida política.

Así Acosta amó la agricultura y el campo; primero, por natural atracción de su temperamento de poeta; de soñador elevadísimo y de artista; más tarde, por convicciones profundas que le hicieron ver en la fase agrícola el nervio más fuerte de la riqueza portorriqueña y del bienestar de su país, que siempre constituyó su aspiración suprema.

Así se consagró a la enseñanza agrícola en el Instituto provincial, así la propagó en sus preciosos inestimables trabajos publicados en la *Revista de Agricultura*, de que fué constante colaborador.

Notable científico, galanísimo literato, historiador de mérito, laureado con el bien adquirido título de miembro correspondiente de la Real Academia Española de la Historia, valen sus comentarios, sus notas eruditísimas y su complemento a la Historia de Puerto Rico, por Fray Inigo Abad, tanto ó más que la obra misma anotada y comentada por él.

Su fecunda pluma no cesaba en la tarea de ilustrar y encauzar la opinión de sus conciudadanos en todas las esferas de la humana actividad, y así se lo disputaban entre sí todos los centros cooperativos y consultivos de su provincia natal, desde la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, hasta la Sociedad Económica de Amigos del País, llevando á todos ellos sus luces, su saber y su prudencia.

Espíritu ajeno al insano impulso de las fracciones, profesó en política las ideas que sólo podían ser fruto de su clarividente reflexión y que emanaban directamente del sentimiento profundo de la justicia, del reconocimiento perfecto del derecho, de la conciencia arraigada en la realidad histórica y en la positividad de los hechos; y por eso vivió y murió, siendo asimilista, y deseando la mayor similitud posible entre su país y la madre España, por la que sentía el más fervoroso de los cultos, en todas las manifestaciones del géneo nacional.

Con grande espíritu de conciliación sostuvo esas ideas en el Parlamento, en las varias veces que obtuvo la investidura del diputado.

Esa misma distancia existente entre su naturaleza equilibrada y tranquila, y el turbulento chocar y la pernicioso exageración de las pasiones, hizo sin duda que algunos de sus compatriotas, á los que por sus convicciones arraigadas no pudo seguir en las últimas evoluciones encaminadas á la autonomía, le tratasen con un desvío, con una injusticia que acaso amargaran con el acibar de la ingratitude sus últimos días.

Y, sin embargo, aquella figura modelo de consecuencia, aquel patrio ilustre formado en la escuela de los verdaderos principios y de las convicciones honradas, no desvió un momento su marcha del camino que le trazaran su conciencia serena y su patriotismo ilustrado, á pesar del desvío de los unos, de las censuras de los otros ó del desprecio de los demás.

Yo que milité con él en el partido reformista, cuando el partido reformista aspiraba á la unidad de la patria española, reclamando para las

provincias antillanas los mismos derechos políticos de las provincias peninsulares; yo, que me detuve con él cuando los autonomistas, en su evolución incesante, apuntaron la idea de desligar el gobierno y administración de aquellas provincias del engranaje nacional, he querido rendir con estas líneas un homenaje de justicia al hombre ilustre en quien acaba de perder Puerto Rico un apóstol ardoroso é infatigable de toda idea buena, justa y progresiva; y he creído que las columnas de LA LIGA AGRARIA eran las más llamadas a la realización de ese tributo, porque Acosta, por las circunstancias enunciadas en los últimos párrafos, había reducido su actividad en la vida pública, á esa línea de conducta que constituye la característica de LA LIGA, y consiste en mantenerse equidistante de los extremos á que tienden las diversas fracciones de la política militante, y tomando de todas y cada una los elementos realmente fecundos para el progreso y bienestar moral de la nación, sumarlos en beneficio de la patria y de su progreso material y positivo, sin parar mientes en los obstáculos ó en las punzantes espinas del escabroso sendero.

ANTONIO ALPAU Y BARALT.

EL BANCO AGRICOLA DE SEGOVIA

Segovia y su provincia están de enhorabuena. La suspensión de pagos que tuvo que decretar este verano á causa del temor y desconfianza que espíritus insanos sembraron entre los imponentes, ha tenido solución decorosa y honorable para sus consejeros, para los imponentes, y para los fueros de la justicia y de la equidad, en mal hora puestos en tela de juicio, por el egoísmo, y el sórdido interés de unos cuantos agiotistas, que en cada una de estas instituciones benéficas, ven un enemigo cerrado que sale á su encuentro, evitando que el agricultor caiga en las tupidas redes en que le aprisiona la usura, como consecuencia de las malas cosechas.

El imperio del buen sentido tenía, que abrirse camino en este caso, y repuestos del asombro del primer quebranto, se imponía una solución firme, extraordinaria, de carácter patriótico, que, dando al traste con los recelos, se ofreciese ante el país reforzando sus argumentos, despertando confianzas, y presentándose otra vez como un establecimiento de crédito modelo.

No otra cosa podía esperarse de la respetabilidad, abnegación y patriotismo de su Consejo de Administración, entre los que figuran nombres honrados; como los de los Sres. Lecea, Gorría, Molina, Entero, Pella y tantos otros, que son firme garantía ante las clases agrícolas y productoras.

Hay que desengañarse de una vez. Mientras nuestras clases productoras no busquen su afianzamiento por el vínculo de la comunidad de intereses, las graves cuestiones que agitan en nuestros tiempos el ánimo de los agricultores, ni tendrán una acción común, ni remedios mediatos; corriéndose el riesgo de que la agricultura, la industria y el comercio caminen á su desventura.

Es preciso que se convenza ya el labrador de lo impotente que es el individuo aislado, y la gran fortaleza que adquiere cuando asociados á los demás, constituyen organismos robustos que, en los momentos de peligro, harían cambiar la suerte del productor.

La constitución de las Cámaras Agrícolas deberían hoy contarse por cientos, los Bancos Agrícolas por millares, porque en nuestro sentir estas instituciones están llamadas á resolver los grandes problemas que hasta hoy han venido entorpeciendo el desarrollo de la producción rural, la riqueza agrícola y la crisis económica que trae aniquilada la vida nacional y las fuerzas productoras del país.

Nosotros, que atacamos las causas que pudieron determinar aquel quebranto, ante el temor de que institución tan grande pudiera desaparecer, dejando en la orfandad al labrador; nosotros, que sostuvimos ruda pelea, impulsados por espíritu noble, somos hoy los primeros en felicitarlos por el feliz resultado que ha tenido este asunto.

Bien haya, quien deponiendo enojos y sin miedo al luchar, ha sabido hacer frente á los problemas que se presentaban, saliendo de todos ellos vencedor!

Y quién sabe si nuestros ataques patrióticos y desinteresados hayan podido ser el acicate que impulsara a espíritus generosos á afirmar más la idea de que debía prevalecer esta hermosa institución! Por ello nos felicitamos.

La solución ha sido satisfactoria; á ella se ha llegado por propósitos y corrientes conciliadoras de los acreedores del Banco, los que han convenido en convertir sus créditos en obligaciones amortizables en diez años con un interés de un 5 por 100.

Viva el Banco Agrícola de Segovia!

EL CREDITO AGRICOLA

Y LA RECTIFICACIÓN DE LOS IMPUESTOS

No somos de los que todo lo piden al Estado y todo lo esperan de los Gobiernos. Por el contrario, nuestras mayores esperanzas las fundamos en las propulsiões del esfuerzo individual,

en las iniciativas particulares, en la cordial y perfecta inteligencia de los productores, del cosechero y del industrial, y de todos, confundidos en un solo interés, de progresar y defenderse contra la importación de productos exóticos, con el comerciante. Empero el estado de postulación en que ha caído la producción agrícola, la crisis por que alcanza a todos sus ramos, hace muy difícil que, sin el concurso valioso del Gobierno, sin una serie bien estudiada de medidas protectoras y de defensa, pueda hacer frente al esquilmo del agricultor español a los grandes abatimientos de la producción.

El establecimiento del crédito agrícola en toda España ha de ser obra a la que los Gobiernos debían cooperar con todas sus fuerzas, favoreciendo la creación de Bancos y Cajas de préstamos que manutieran de la usura y de la miseria a los colonos pobres, a los pequeños propietarios, a los infelices trabajadores, la mayor parte de ellos encadenados al yugo de insaciables usureros.

Que no hay dinero para alentar eficazmente por el Estado la instalación de Cajas y Bancos exclusivamente de crédito agrícola, es la primera objeción con que se contesta a esta excitación que LA LIGA AGRARIA ha empleado muchas veces.

Puede ser que si buscáramos con mayor ahínco, encontraríamos ignorados recursos allí precisamente donde no sospecharían muchos que los hubiera.

Por qué el Gobierno no pide una liquidación de todas las cantidades y valores que obren en el concepto de depósitos que han caducado?

Por lo que respecta a los ayuntamientos y diputaciones provinciales, convendría saber en dónde están guardadas esas sumas, y si parecen, el estado abarbatado de nuestra agricultura.

Por la cuenta de algunos señores que han sido concejales del Ayuntamiento de Madrid, y tienen, por la tanto, motivos de saber estas cosas, debe haber en caja de doce a catorce millones de reales procedentes de depósitos antiquísimos, que no tienen hoy dueño, y deben ingresar en el Tesoro público como bienes mostrencos.

En la hipótesis de que esos millones no hayan sido aplicados a algún servicio y se dé con su paradero, podrían dedicarse a los fines patrióticos de que venimos hablando.

En virtud de lo expuesto, opinamos que no es tan difícil hallar dinero sin recurrir al agotado bolsillo del contribuyente.

Mas no ha de parar aquí la acción gubernativa dirigida a conjurar la crisis de los productos.

Hay que estudiar bien hasta dónde se puede llevar la rebaja de las contribuciones, así directas como indirectas, y las transformaciones que quepa en la recaudación de los impuestos, sobre todo de la de aquellos que más gravan los artículos de primera necesidad e influyen en la despoblación rural.

No pedimos, calculando como hacen otros a ojo de cubero la rebaja, que ésta sea de un 50 por 100 en los tipos de tarifa vigentes.

La reducción no se puede acometer a tontas y a locas como vulgarmente se dice. Averiguado el coste de producción de una especie cualquiera, no puede contribuir con una cuota mayor a la que le permita una salida permanente en los mercados, que es por lo que hoy no podemos competir con iguales especies del extranjero.

La producción de cereales y leguminosas está completamente muerta. Los importantes mercados de granos de Barcelona y Santander los tenemos hace tiempo cerrados, y en pos de estos males viene el tratado con los Estados Unidos a causar la ruina de nuestros laboriosos fabricantes de harinas.

El vino tampoco puede adeudar, lo que tiene señalado por diversos conceptos, a no ser que se persiga el propósito de matar el consumo interior en beneficio de los alcoholes industriales y de media docena de comerciantes vinateros.

El precio del vino ha bajado de seis años a esta parte en algunos puntos hasta un 60 por 100, y mal se puede iniciar un movimiento industrial en favor de tan importante producto, si no se descarga algo de contribución a la primera materia.

Hoy está el vino en las bodegas de Valdepeñas a nueve y diez reales la arroba; descúenese el coste de producción, y dígame si es humanamente posible soportar los impuestos establecidos.

Se habla mucho por todos de la adopción de medidas que mejoren el estado de la producción; pero no se atiende el estudio de las causas que más influyen y extienden la crisis.

Las reformas de los tratados y la rectificación de los impuestos, es obra que el Gobierno debe abordar cuando se abran las Cortes, o declarar sinceramente que, conociendo el mal, no quiere atajarlo con prontitud y energía.

Se dice, es claro, que esas reducciones en los impuestos, ocasionarían un gran déficit en los presupuestos.

Si se castigaban con rigor todos los gastos inútiles, como muchos de los que afectan al personal y al pago de comisiones civiles y militares que maldito el beneficio que reportan a la nación, podría encontrarse la manera de que desapareciera el déficit, mientras que el desarrollo de nuevas industrias por la prosperidad y el fomento que se prestara a la agricultura proporcionase nuevos y mayores ingresos al Estado.

¿Qué duda cabe que si tomara vuelo, como así creemos que sucederá, la industria vinícola en España, no duplicarían los rendimientos contributivos del país?

Lo que se quite hoy de carga al contribuyente lo recogerá mañana el Estado, transformado en un nuevo adeudo.

Terminaremos ya este pesado artículo como hemos empezado, excitando el celo del Gobierno para que contribuya al fomento del crédito agrícola, no echando en saco roto esos millones que andan por ahí escondidos, y a los que se puede dar una provechosa aplicación.

LA AGRICULTURA EN ESPAÑA

Nada más frecuente que afirmar la rutina observada en todas las operaciones y trabajos de tan importante rama de la industria, señalándola como causa de los males que la adigen y del atraso en que se halla. Rotos tenemos los timpanos de oír a cada momento acusaciones lanzadas al rostro de los infelices y pacientes agricultores, siendo lo notable del caso que la inmensa mayoría de los acusados obran en esto por pura rutina, manifestando se en la vaguedad e indicisión de sus impugnaciones la escasez de los conocimientos que de la materia poseen. Parten los ataques otras veces de personas de ilustración indudable, bien que puramente teóricas, y son los que hacen más daño, con el parecer de éstas se encuadran las de

más, y el *magister dixit* constituye su defensa. Pobre es ésta, ciertamente, para justificar tal conducta, y más considerando el afán tan especial é incomprendible de la mayoría de los españoles de ensalzar todo lo extranjero, abatiendo todo lo nuestro.

¿Quién que de elegante se precia, confiesa jamás que el género de su traje está fabricado en Sabadell ó Tarrasa?

¡Oh, qué menguall! Ha de ser inglés forzosa-mente.

¿Se compra un caballo de silla ó un tronco para un carruaje?

Hay que traerlos de Londres; esto es lo elegante y de buen tono. El caballo andaluz, el más noble de cuantos se conocen, el de más hermosa forma, el de cuello más arrogante, el de movimientos más graciosos, el que tan bien pintó Velázquez, es muy *curst*.

¿Qué dama del gran mundo y aun del *mediano* (no faltará quien me critique por no decir del *demi-monde*), deja de traer de París sus trajes, ó emplea ya nombres españoles para designar infinidad de muebles, baratijas y guisos?

¿Cómo podremos quejarnos del atraso relativo de nuestras industrias, cuando en lugar de remover los obstáculos que impiden su desarrollo las despreciamos y abatimos por mil medios diferentes?

Recuerdo, a propósito de esto, lo que me decía en cierta ocasión un compañero de viaje, muy erudito, lamentándose de la gran extensión de terrenos incultos que atraviesa la vía férrea de Madrid á Barcelona, entre Zaragoza y Lérida, y de alguno que otro ganán que se presentaba á nuestra vista empujando la esteva del arado antiguo, siguiendo el lento paso de los bueyes, con el cuerpo inclinado hacia la tierra.

—¡Vea Vd., vea Vd., exclamaba! ¿Qué disculpa merecen esas gentes que, teniendo magníficos arados de vertedera giratoria en cualquier parte, se empeñan, sin embargo, en usar ese tosco instrumento tan lleno de inconvenientes, y que seguramente no compran á menor precio?

—La razón es sencilla, contesté; si pregunta á ese labriego, le dirá que conoce perfectamente el arado que Vd. indica, y aun lo usa para dar á la tierra la primera reja, siendo utilísimo para desmenuzarla, voltearla y cortar raíces; mas deja una labor unida y plana, sin que resulte el surco que según teoría debiera quedar, y le ha enseñado la experiencia que el suelo en tales condiciones se meteoriza muy mal, siendo el empleo continuo de ese arado de un resultado que está lejos del que á primera vista pudiera esperarse.

Así, pues, alcanzado un buen removido en la primera labor, surca la tierra en las restantes con el arado antiguo, con el cual consigue presentarla en mayor superficie al contacto de la atmósfera, de la que absorbe el único abono que estos terrenos de secano reciben.

—Fundada encuentro esa razón, me dijo, y no puede menos de comprender que es necesaria casi siempre la sanción de la práctica; pero me parece que un arado con vertedera fija en ambos lados; daría el resultado que se busca en los antiguos, debiendo llevarles ventaja en el supuesto de estar bien construido.

—No es Vd. el primero á quien ocurre esa idea; y tenga la seguridad de que el día en que se presente en el mercado, reuniendo buenas condiciones prácticas, un arado de esa especie, tendrá gran aceptación.

Podrían llenarse muchas columnas con ejemplos análogos, que probarían claramente lo infundado de los cargos dirigidos generalmente contra la clase agrícola; no basta preconizar en absoluto tal ó cual sistema, tal ó cual máquina ó instrumento, tal ó cual cultivo indistintamente como aplicables cualquiera que sean las circunstancias, las condiciones del clima ó del terreno, viniendo aquí como de molde lo que decía Trendelenburg de las Constituciones, que, si en abstracto puede decirse que una sea mejor que otra, en concreto hay que examinar si de hecho responde á las condiciones históricas de la nación á que se quiere aplicar.

El labrador español está muy lejos de ser rutinario por sistema ó por espíritu; antes al contrario, acepta de muy buen grado todo adelanto ó innovación útil, sufriendo con frecuencia desengaños en la compra de muchos instrumentos que resultan luego vanos; y si persiste en algunas prácticas condenadas por la ciencia ó deja de emplear medios de utilidad reconocida, es forzado por las circunstancias ó por carencia absoluta de recursos, por la imposibilidad material en que se halla, gracias á la indiferencia con que ha tiempo miran los Gobiernos las cosas de verdadero interés, por las infinitas é insostenibles gabelas que sobre él pesan, por esa insensata centralización administrativa, que todo lo dificulta sin resolver nada jamás; por ciertos tratados de comercio, hijos de la imprevisión más absoluta; cuando no de una política rastrea; por ciertas absurdas teorías, en fin, impuestas por la misma política ó por preocupaciones de escuela.

Aparece hoy olvidado el carácter especial de la industria agrícola, poniéndola al nivel de la fabril ó comercial; error profundo cuyas consecuencias lamentamos. Se desconoce que le corresponde el primer lugar en categoría, tanto por ser la más indispensable, como la más extensa, manteniendo y empleando más gente ella sola que todas las ramas de la industria juntas; y es, por cierto, bien raro, que hoy que se va volviendo la vista hacia el antiguo espíritu corporativo, quede tan desatendido el de mayor importancia.

El más rudo de los campesinos comprende intuitivamente, sin necesidad de previo estudio, la diferencia que separa á la industria agrícola de las demás; es la que lucha con mayores obstáculos, la dedicada á vencer al más rebelde de los elementos de la naturaleza, la vida animal y vegetal, el más grande de los misterios para el hombre. El suelo con las naturales resistencias que presenta, con la infinita variedad de insectos y animales dañinos á la agricultura; el cielo con sus variadísimos accidentes meteorológicos imposibles de prever ó de evitar, y hasta la misma codicia de los hombres, conspiran á porfía contra la agricultura. Cuando el cultivo de las tierras de primera calidad es insuficiente para el alimento de la creciente población, es preciso roturar las menos fértiles empleando un trabajo y capital cada vez mayores; de aquí que doblando éstos no pueda doblarse la producción, mientras que un fabricante en el mismo caso, la doblará exactamente, con más las ventajas que la fabricación en grande escala reporta. Además, la división del trabajo, elemento de grandísima importancia, cuyos prodigiosos efectos apenas se conciben, es poco menos que inaplicable á la agricultura, según demuestra H. Passy de la manera más completa.

De todo lo cual se deduce que no es posible comparar industrias esencialmente distintas.

Resumiendo: si á la consideración de ser la

agricultura de absoluta necesidad para satisfacer las primeras y más apremiantes necesidades del hombre, se agrega la de ser su ejercicio altamente moral y el recurso de la mayor parte, sin olvidar las desventajas expuestas con relación á otras industrias y las infinitas fatigas, molestias y privaciones que son su cortejo inseparable, se encontrará plenamente justificada la protección que de derecho le corresponde por parte de los Gobiernos y de la sociedad entera.

¿Mas cuán al contrario sucede! En lugar de sujetar el presupuesto á los ingresos ó rentas del Estado, se forma independientemente. ¿No puede luego cubrirse?

¿Aumento de contribución territorial? ¿Qué no hay bastante dinero? Se inventa un impuesto de consumos.

¿Es poco todavía? Proprietario, paga más. ¿Qué, dice que no puede?

Triplíquese la cuota del apremio, y verá usted qué listo anda. Pues hombre, no faltaba más.

Et reliqua. Así que de aumento en aumento nos encontramos la contribución cuadruplicada en muy pocos años, con una deuda exorbitante, con un malestar inexplicable, precursor de grandes desastres, con mucho libertinaje y corrupción en vez de libertad bien entendida, y con el desprecio general de las demás naciones.

La principal fuente de riqueza está agotada y en balde clama el propietario si pide protección.

¿Qué no puede con la carga?—Y á mí que me cuenta Vd.

Un canal siquiera, pues la sequía agosta sus campos!

—¡Ya vuelvo; esta noche canta la Kupffer, y no puedo ocuparme ahora en ese asunto.

Y no se ocupa ni ahora ni luego, pues sabido es que los labradores no piden más que golleerías, y mientras no se altere el orden público no hay que hacerles caso; de acceder á sus pretensiones, pedirían la luna el mejor día, como dijo sin ningún empacho un distinguido hombre público.

Esas palabras condensan maravillosamente el espíritu que reina en las altas regiones del poder en beneficio de la más estimable de las industrias y de los ciudadanos más sencillos, sóbrios, pacientes y virtuosos. Esas palabras son el colmo del sarcasmo y la más sangrienta de las burlas.

Para acabar de una vez, propongo que para *eficaz escarmiento* de venideros agricultores, se levante en sitio céntrico de la capital de España un sencillo mausoleo, pero pobre, muy pobre, sin costosas estatuas de mármol, bajo relieves de bronce ó ahilgranadas verjas de trabajo exquisito; tan sólo funeraria inscripción que diga:

¡VENECIDA EN SINGULAR BATALLA POR LOS QUIROTOS DEL INDIVIDUALISMO RADICAL!

¡¡La tierra le sea leve!!

JOAQUÍN CARPI

ECOS DE UNA CLASE RESPETABLE

El domingo anterior celebró sesión la Junta Central de reformas de la clase Médico-Veterinaria, tomando entre otros acuerdos de capital importancia é interés general, el de abrir una suscripción particular de la clase para aliviar la situación aflictiva en que ha quedado un compañero de Consuegra, al perder hogar, establecimiento, clientela, y hasta el título profesional. Esta Junta se propone, contando con el filantrópico compañerismo de sus colegas, facilitar los recursos necesarios para que pueda ejercer la profesión y regalarle una bolsa completa de instrumentos de cirugía y una pequeña biblioteca.

Y á propósito de esta Junta; su entusiasta y digno Presidente, Sr. Molina, correcto escritor, nos escribe una extensa carta dándonos las gracias por la defensa que hicimos, en el número anterior, de los intereses agrícola-pecuario-veterinarios, que no fué otra cosa que la defensa de la razón y de la justicia á que venimos consagrados desde nuestra aparición en el estadio de la prensa. Hé aquí algunos párrafos de su carta:

«Si; es evidentemente positiva la íntima relación y la comunidad de intereses de los agricultores, de los ganaderos, de los profesores veterinarios y de la salubridad pública; y mientras unos y otros no lo entiendan así, jamás la industria pecuaria, uno de los ramos más importantes de la riqueza general del país, saldrá de la atonía, del marasmo y de la vergonzosa miseria en que se halla sumida; como jamás la salud pública estará bien garantida, en tanto el Gobierno no decreta la reforma de la enseñanza médico-zootécnica, meta en cintura á los municipios respecto á la inspección de carnes y demás substancias alimenticias, en mataderos y mercados, y se sancione una ley de policía sanitaria de los animales domésticos, como indicó LA LIGA AGRARIA con el sentido práctico que viene demostrando en todas las cuestiones que trata.»

«La defensa de las clases productoras, entre las que bien puede comprenderse la clase médico-veterinaria, es tanto más importante y digna de aplauso, cuanto que agricultores, ganaderos y veterinarios, casi siempre han estado huérfanos en la prensa, y no han tenido un órgano propio, genuino, exclusivamente dedicado á velar por sus intereses, como lo está LA LIGA AGRARIA, al que esas clases están en el deber moral y material de sostener á todo trance, para que, alcanzando todavía más importancia de la mucha que hoy tiene, llegue á ser el eco diario de todas las fuerzas vivas productoras del país.»

«Yo no dudo que así acontecerá, siquiera sea por aquello de... el instinto de conservación; amén de que dichas clases deben estar persuadidas de que su redención está encarnada en el programa económico del ilustre hombre público Sr. Gamazo, cuyas salvadoras ideas apoya LA LIGA AGRARIA con toda la fuerza de sus propias convicciones, y con quien, todos sabemos, le unen estrechos vínculos.»

«La numerosa clase Médico-Veterinaria, á pesar de su grandísima utilidad en la sociedad, es una clase modesta y hasta pobre si se quiere, pero siempre honrada y entusiasta por las ideas de progreso y de justicia, es además agradecida, y en ésta como en todas las ocasiones sabrá demostrar su gratitud por la defensa y por las promesas de LA LIGA AGRARIA, haciendo por su parte una activa propaganda en su favor y figurando en primera línea en las listas de sus suscriptores.»

Aunque nosotros no hicimos en el número anterior sino salir á la defensa de los intereses generales que representamos en la prensa, agr-

decemos las frases y conceptos que envuelven los anteriores párrafos, á la vez que hacemos votos por la pronta reforma que desea la clase veterinaria, la cual puede contar con nuestro desinteresado concurso.

DE TODAS PARTES

Sentimos ver al Sr. Fabié por el camino emprendido.

Por él no se va sino á la ruina de nuestras Antillas.

Creáenos el ministro de Ultramar; sus empeños por presentar un presupuesto alto, sus cálculos por substituir la baja de la renta de aduanas por nuevos impuestos y la famosa recogida de billetes, le llevan al descrédito y á la impopularidad, colocando en difícil situación aquellas islas.

Perturbado con estas discusiones económicas no ve, además, el peligro que hay en su proyecto de suprimir la amortización de las Cubas, domiciliando en España el pago del cupón de estos valores.

¿Ha calculado el valor de esta resolución? ¿Ha pesado y medido los perjuicios que puede irrogar?

Se ha remitido á Cuba medio millón de pesos en plata para la famosa recogida de billetes.

En la reunión celebrada en Palencia para dar lectura á la exposición que la Junta Directiva de La Liga Agraria de dicha provincia ha de elevar á las Cortes contra el tratado de comercio con los Estados Unidos, se acordó celebrar un gran *meeting* en una de las capitales de Castilla la Vieja, al cual asistirán representaciones de todas las provincias castellanas, cuyos intereses se hallan en grave peligro efecto de dicho convenio.

El jefe del Gobierno ha desmentido que las negociaciones del tratado entre España y Portugal, tengan relación alguna con lo que resulte de Francia en las cuestiones arancelarias, por ser cosas completamente independientes.

Está confirmado oficialmente que el Gobierno francés no hará nada para que se prorrogue el tratado comercial con España.

Los bien informados en estas cuestiones aseguran que, en vista de la actitud de la Francia, el Gobierno español no podrá hacer nada mientras no se reúnan las Cámaras de aquel país y el Senado apruebe la reforma arancelaria.

Entonces será cuando el Gobierno entable negociaciones para lograr un concierto que mejore las tarifas sobre nuestra exportación vinícola.

El remedio propuesto por *El Liberal* para el examen de las dificultades que al Gobierno se presentan dentro y fuera, con la reunión de las Cortes, no ha hecho fortuna ni prosperado.

Ayer mismo, por casualidad, tuvimos ocasión de oír al señor ministro de Hacienda discurrir acerca de este particular, que se manifestó por cierto contrario á esta solución, creyendo que la urgencia vendrá á primeros de Diciembre.

Dios sobre todo.

Agradeceríamos muchísimo á *El Meridional*, de Córdoba, que cuando nos honre reproduciendo algún trabajo nuestro cite la procedencia.

Es lo menos que tenemos derecho á exigir del bondadoso colega.

Por el contrario, agradecemos muchísimo á *La Reforma de Cáceres* los elogios que nos dispensa al examinar nuestros trabajos y reproducirlos, citando el origen.

Es muy razonada y sentida la instancia que la Liga Agraria de Palencia dirige á las Cortes examinando los graves perjuicios que á la región castellana irroga el tratado con los Estados Unidos.

La abundancia de original nos priva de la satisfacción de insertarla.

El convenio de los Estados Unidos con sus 16-gicas consecuencias.

Los rendimientos que en la renta de aduanas ha empezado á dar la aplicación desde 1.º de Septiembre de algunas cláusulas del tratado, acusan una baja de 400.412 pesos.

Esto hasta el día 19, que según *El Diario de la Marina* del día 20, alcanzará aún hasta el día 30 la enorme suma de más de 600.000 pesos.

El Fiscal, de Zaragoza, con muy buen acuerdo, y en previsión de que puedan ser defraudados los intereses del público, ha emprendido la juiciosa y patriótica tarea de fiscalizar las operaciones que realiza una especie de Banco que lleva los pomposos títulos de, Comercial, Agrícola y Caja de Ahorros.

Estas instituciones suelen confundirse fácilmente con sociedades de préstamos, y contra ellas debe vivir prevenido el labrador.

Por lo pronto, *El Fiscal*, respondiendo honrosamente á su nombre, ha sometido á un interrogatorio al Banco, que presumimos lo ha puesto en grave aprieto, por lo cerrado y contundente del mismo y la lógica de sus argumentos.

Nuestro aplauso á *El Fiscal*.

El Figaro, de París, en un artículo notabilísimo por más de un concepto, recomienda á los viticultores franceses el cultivo intenso de la vid, entendiendo por este cultivo la poda larga, á fin de que las cepas produzcan mayor número de uva y de mayor tamaño.

Este sistema es ya muy conocido en nuestro país; pero generalmente no se aplica sino en cepas viejas para abreviar su existencia.

Bien pudieran nuestros viticultores ensayarlo con las cepas jóvenes, empleando un abono artificial, á fin de que la producción de mayor cantidad de fruto las agote, y con el propósito de robustecerlas.

A muchos agricultores hemos oído decir que el mejor tratado de comercio para nuestro país sería la supresión de la contribución de consumos sobre el vino, pues de este modo aumentaría entre nosotros el consumo de tan preciado líquido y resultaría, por consiguiente, uno de los mejores el mercado del interior de España.

Los productos de los ferrocarriles de Puerto Rico (73 kilómetros, han ascendido en la 23ª semana (del 13 al 19 Septiembre) de su explotación á 947 pesos.

Se ha establecido nuevamente el Banco Agrícola de Segovia.

Los imponentes han acordado convertir los

créditos en obligaciones amortizables en diez años.

En algunos pueblos de Castilla la Vieja han comenzado la sementera de centeno y algarrobas, pero se echa de menos el temporal de humedad que a estas fechas debió iniciarse para realizar en condiciones que deben practicarse en las tierras para depositar la semilla de modo que se asegure el inmediato nacimiento de la planta.

En Campos inspira cuidado la prolongada sequía que tantos daños produjo en la última cosecha; témesese que en la campaña actual suceda una cosa parecida.

En Jaén se están haciendo los preparativos para celebrar una Exposición de ganados que tendrá lugar en el salón del paseo de la Alameda, arreglado convenientemente para las instalaciones.

Los marqueses de la Laguna y de Villamejor y otros conocidos ganaderos han ofrecido aportar valiosos elementos para la Exposición.

Se han asignado premios de 500 pesetas, dos objetos de arte regalados por el gobernador y alcalde de Jaén, y diplomas de honor.

MERCADOS EXTRANJEROS

EN PARÍS

Los negocios adquieren cierta animación en estos mercados. Se venden los vinos de Souttrages de 130 á 150 francos puestos en París, y unos 42 francos menos en los depósitos de los negociantes.

Las clases de Francia se cotizan bien y mucho mejor las de España, que se pagan por hectolitro, á 14^o, Alicante, Aragón y Navarra, de 30 á 35 francos, según clases; los de la Rioja, á 12^o, de 32 á 36, y los de Cataluña, á 13^o, de 29 á 30 francos.

El informe de la ponencia ha sido presentado á la Comisión senatorial, afirmando y robusteciendo las ideas adoptadas por la Cámara contra los vinos extranjeros, especialmente contra los de España.

Hace notar una verdad bien sensible para España: tal es la referente á depender tanto de Francia nuestro comercio exterior en vinos; permaneciendo estacionadas las salidas á diversas naciones, sin exceder de 1.200.000 á 1.400.000 hectolitros, desde hace muchos años. Añade que las tarifas propuestas son moderadas, mucho más bajas que las impuestas por otras naciones para la importación de vinos.

Estas intranquilidades creemos que perjudicarán á Francia tanto ó más que á España, que tiene medios de hacer frente á la enemiga de estos egodiosos.

EN BURDEOS

Ha empezado el arribo de vinos nuevos procedentes de la costa de Levante, que alcanzan poco precio en razón á su mediana calidad. Las buenas clases de Rioja y Aragón no empezarán á venir hasta el mes próximo.

La importación de vinos en Francia durante el pasado mes ha sido de 586.336 hectolitros, de los que corresponden á España más de la mitad.

La cosecha de trigos se valía este año en 75.000.000 de hectolitros.

El rendimiento medio por hectárea, ha sido 13'54.

La cantidad de remolacha trabajada en las fábricas de azúcares alcanza la cifra de 6.474 millones de hectolitros, que han producido 500 de azúcar.

En el mercado de vinos se nota mucha actividad.

EN CETTE

El Congreso internacional de agricultura que tiene lugar en estos momentos en Cete, ha emitido los votos siguientes, que interesan en el más alto grado á la viticultura:

Que la ciencia de las enfermedades que atacan á los vegetales sea considerada como independiente para constituir un personal científico en estado de dar consejos autorizados á la práctica agrícola.

Que en todos los países se creen estaciones especiales para el estudio de las enfermedades de los vegetales y para los animales perjudiciales. Estas estaciones serán necesariamente instituciones del Estado.

Que sea llamada la atención de los Gobiernos sobre las estaciones agronómicas establecidas en la América del Norte, con objeto de crear sus semejantes en los Estados de Europa.

Que se prohíba la destrucción de los animales útiles á la agricultura por cuantos medios convengan.

La situación vinícola no ha variado.

En el mercado la misma paralización en los negocios.

EN HAMBURGO

La fundada alarma que ha producido entre nuestros viticultores la discusión de los aranceles franceses y el riesgo inminente de perder este mercado, que con tan poca previsión hemos explotado durante doce años, nos obliga á aconsejar á los productores españoles aprovechar con gran actividad e inteligencia el plazo que resta para evitar el conflicto que resultará el día de la terminación del actual tratado de comercio.

El negociante francés en pieza á acaparar cuanto puede para beneficiar la diferencia de los nuevos derechos.

Es preciso no entregarse á discusión; importa quedarse con reservas afinadas para explotar los mercados que indefectiblemente han de abrirse en el Norte de Europa.

Si el cosechero y comerciante español se decidieran á establecer aquí despachos al detall, suprimiendo intermediarios, pronto resultaría un activo comercio en el que beneficiaríamos para nuestro país el valor completo de nuestra producción, determinando, además, una nueva serie de relaciones que auxiliarían poderosamente la riqueza y el progreso de España. Así lo ha comprendido.

EN LONDRES

El mercado vinícola sin variación. El de frutas y hortalizas con buenas existencias y activas transacciones en Londres. Las uvas de Almería se cotizan de 7 á 10 1/2 chelines el barril las castizas, y de 10 1/2 á 18 1/2 otras clases. Las cebollas de Valencia se venden de 4 á 5 chelines la caja; los tomates de la misma procedencia oscilan entre 2 1/2 y 3 3/4 chelines la caja grande (compuesta de 16 peques), y los melones, de 3 á 10 chelines la caja.

En Liverpool se cotizan esta semana las uvas de Almería de 7 1/2 á 18 chelines el barril, siendo los precios más generales de 2 á 14 chelines. Las cebollas de Valencia alcanzan de 5 á 6 1/2 chelines la caja; los melones, de 2 á 9 1/2 chelines la caja.

MERCADOS NACIONALES

Almería

Sostienen todos los precios de la semana anterior; pero la falta de transacciones y el ruinoso estado en que han quedado los campos por efecto de la tormenta del 11 del pasado mes, hacen prever subidas de consideración en todos los artículos, con especialidad el del maíz, que por estar sembrado en las márgenes de los ríos ó ramblas ha sufrido notablemente.

La cosecha de aceituna se presenta en buen estado; no obstante, continúa el mismo precio del aceite, porque la corta producción de este artículo en la provincia es tan reducida que casi nunca altera el precio en el mercado.

Avila

El mercado de granos en toda la provincia se presenta en baja, debido no tanto á los resultados de la recolección cuanto á la falta de demanda en las provincias de Cataluña, quizás porque hayan arribado allí trigos extranjeros; sin embargo, existe movimiento en transacciones de estos productos y se advierte demanda.

La cosecha, que ha sido regular en cantidad, no lo es tanto en calidad, pues la fanega de trigo muy difícilmente alcanza las 94 libras de peso, y los centenos tampoco pasan de 90 y 91 libras por fanega.

El negocio de lanas se halla muy encalmado.

Los ganados se presentan con alguna baja.

La sementera se hace en buenas condiciones; la tierra tiene buen tempero, y habiéndose creado de las fuertes lluvias de mediados de mes, en casi todos los campos se están practicando las operaciones de siembra.

Badajoz

Disminuyen las existencias de cereales y leguminosas por acentuarse la demanda de ellos. Los precios se sostienen con tendencia al alza.

Hay medianas existencias de productos transformados.

El mercado mantiene los mismos precios que en la semana anterior. La cosecha se presenta buena.

Barcelona

Continúa la vendimia, la cual ha tenido que precipitarse mucho, debido á las lluvias de estos días, que han hecho bastante daño en las viñas; no obstante, la cosecha será más que regular.

Los vinos sostienen flojos sus precios, por no notarse movimiento en el mercado.

El precio del ganado vacuno y ovino ha experimentado baja, debido á las partidas que se han recibido durante la presente semana.

El mercado de cereales continúa con firmeza en los precios, sin alteración alguna.

Caceres

El mercado de cereales se mantiene firme, si bien con alguna tendencia al alza por continuar la exportación para Cataluña.

La feria del Arroyo del Puercro ha estado mediana.

Las transacciones han sido pocas, alcanzando las diferentes clases de ganado los precios siguientes:

Carneros, 14 pesetas; ovejas, 11'50; bueyes, 250; vacas, 175; cabras, 15; machos, 16; cerdas, 60; cerdos, 40; mulos, 325; asnos, 60; caballos, 250; yeguas, 200.

Ciudad Real

En algunos pueblos de esta provincia se ha comenzado la vendimia con éxito poco satisfactorio; pues están escasas la cosecha de uva, que apenas llegará á la mitad de la del año anterior.

El movimiento del mercado de cereales sigue circunscripto al consumo local.

El mercado de aceite se ha animado, pero sin variar los precios.

Manzanares

Ha empezado la recolección de la uva, que promete ser corta por la falta de agua en el invierno, y los fuertes vientos de Mayo y Junio. El vino se vende á 11 reales arroba el tinto y á 9 el blanco, siendo muchas las existencias.

Las bodegas de D. Diego Martín Quevedo, don Antonio Elípe y Elípe, á 3 reales blanca y á 4 la negra. Escasísima exportación de los frutos del país.

Se constituyen grandes bodegas en Villarta y Tomelloso.

Granada

No merece consignarse ninguna variación sensible en los campos y mercados de la provincia desde la anterior semana.

Continúan celebrándose las ferias principales, siendo numerosa la oferta de ganados y reducida la demanda, por consecuencia del elevado precio que alcanzan los productos destinados á la alimentación de los mismos.

Los precios de pan y carne sin variación.

Palencia

En esta semana todos los mercados de la provincia han estado muy animados.

En la capital se han vendido 450 hectolitros de trigo, 200 de cebada, 60 de centeno y 40 de avena. Precios firmes.

En Villada entraron unos 700 hectolitros de trigo, que se vendieron en totalidad. Los precios tienden á mejorar.

En Herrera se contrataron 600 hectolitros de trigo y pequeñas partidas de centeno, cebada, avena y yeros.

Ha habido una regular concurrencia de ganado vacuno y lanar y bastantes lechones.

El vino ha tenido un ligero aumento de precio en Cevico de la Torre, habiéndose vendido en estos días algunas partidas de regular importancia.

Tiempo seco y caluroso. En algunas comarcas han dado principio á la sementera del centeno, y se preparan á la del trigo en malas circunstancias.

Segovia

Las últimas lluvias han servido para desarrollar la vegetación espontánea de las praderas naturales, y la otoñada se ha presentado en buenas condiciones.

A pesar de esto, se nota tendencia al alza en los precios del centeno y aun del trigo, por ser mucha la demanda de otras provincias.

Sevilla

El mercado de granos y semillas continúa como en la semana anterior. Hay buena demanda, pero pocas transacciones, á causa del tratamiento de los cosecheros que desean obtener aún mejores precios, sosteniendo los compradores los existentes por no considerar justificada mayor subida.

El precio del aceite sigue en baja, habiéndose vendido en esta semana á 11 pesetas los 11 1/2 kilos, siendo creencia general que no ha de alcanzar ya mejores precios dada la proximidad de la nueva cosecha.

En el mercado de vinos no se hace ningún negocio de importancia, continuando la operación de la vendimia en buenas condiciones y con buen rendimiento, aunque no tanto como se esperaba.

Tarragona

El precio de la paja y las patatas ha sufrido un pequeño descenso, producido por la abundancia que de estos dos productos hay en los mercados, á consecuencia de haber tomado las transacciones un precio de carácter normal.

Continúan los productos animales sin variante ni oscilación ninguna, debiéndose el estacionamiento á que en la provincia no existe ningún mercado más ó menos constante, ni ganadería bajo el punto de vista industrial.

Continúan los cereales en calma, sosteniéndose los precios indicados como en las semanas anteriores.

El trigo extranjero se cotiza de 35 á 36 pesetas; la cebada, á 12 y 13; el maíz, á 20 y 21, y las habas, á 16 y 17 pesetas.

En Reus hay días que no se realiza transacción alguna.

El vino del Priorato se negocia de 27 á 30 pesetas, y el de la Conca de Barba, de 20 á 21.

Noticias del partido de Tortosa hacen esperar una regular cosecha de arroz, tanto en cantidad como en calidad.

La del aceite resultará mejor de lo que se creía hace poco tiempo, pues si bien cayó antes bastante aceituna por efecto de los calores y la sequedad, la que queda sigue una marcha y desarrollo verdaderamente satisfactorio.

Se ha dado principio en algunos puntos á la recolección de la almendra y avellana, cuyos productos son de buena calidad.

Se está vendimiando en la mayor parte de la provincia.

El tiempo continúa favorable á la marcha de la vegetación en general.

Valladolid

Los mercados de cereales y leguminosas con tendencia al alza.

El estado del tiempo es bueno, contribuyendo á que la cosecha de uva haya mejorado.

Los precios de carne de vaca han bajado 25 céntimos de peseta en kilogramo.

El del pan no ha sufrido alteración.

Moral de Calatrava

Los artículos de consumo en este mercado se cotizan á los precios siguientes:

Trigo candeal, 42,50 reales fanega; centeno, 33; cebada, 23; panizo, 33; aceite, 49 rs. arroba; vino tinto, 12; id. blanco, 10; aguardiente de 27 á 48 reales.

La recolección de la uva se está verificando en buenas condiciones, siendo bastantes las demandas á los siguientes precios: Uva blanca, á 0,65 reales arroba; id. cencibel, 1,25.

El otoño, hasta ahora, se presenta bien, y los labradores desean terminar sus faenas de vendimia para dedicarse á las de la sementera.

ESPECTACULOS

El elegante teatro de la Princesa abrirá sus puertas hoy.

Para el debut de la compañía de María Tubau, que actuará en este teatro, se ha elegido la celebrada obra de Sardou, arreglada á la escena española por D. Mariano Pina Domínguez, *Odette* y el juguete en un acto *Peláez*.

Mañana se verificará en el teatro de Apolo la reprise del melodrama lírico de espectáculo en dos actos titulado *El fantasma de los aires*, para cuya obra ha pintado diez decoraciones el reputado escenógrafo D. Amalio Fernández y construido nuevos trajes el sastré de este teatro, señor Muñoz.

El día 24 se dará una función importante en el teatro del Príncipe Alfonso, á beneficio de los inundados de Consuegra. La organiza nuestro amigo D. Enrique Romero y tomarán parte en ella artistas notables.

El teatro de la Comedia continúa siendo el sitio predilecto de la buena sociedad madrileña. La función verificada el martes revistió los caracteres de una verdadera solemnidad.

Consuelo fué la obra elegida para el benéfico objeto de la empresa, y excusamos decir que el insigne Vico hizo prodigios con su talento artístico.

El estreno de la zarzuela *El Relampago* en el teatro de la calle de Jovellanos, fué un éxito. Mañana viernes continuará representándose esta hermosa partitura, de la que haremos un estudio acabado.

Lara tiene ya sus días de moda, tan concurridos como en sus mejores tiempos.

Para alcanzar una localidad en cualquiera de los dos días señalados, (lunes y viernes), es preciso dirigir respectuosa instancia 15 días antes al afortunado D. Cándido.

El Real sigue cubriendo su abono con una exageración nunca vista. Se hacen grandes elogios de la futura compañía, y á juzgar por los preparativos de la empresa, la primera función será una solemnidad artística.

ÚLTIMAS IMPRESIONES

Continúa el manoseado asunto de la crisis ocupando la atención de los hombres públicos.

Cábalas, disquisiciones maliciosas, intrigas, argucias de mala ley, recursos mil muy gastados ya, es la fruta que sirve de alimento á los que discurren, inquietan y tratan de estas cansadas y fatigosas cuestiones de la política.

Mientras tanto, ni las economías que tanto anhela el país contribuyente parecen, ni los servicios se reorganizan, ni se refuerzan los ingresos, ni se atiende con presteza á las regiones castigadas por las inelencables del cielo y de la tierra.

La situación de Aragón es tristísima. En nuestro editorial puede verse ligero bosquejo de las aficciones que sobre esta región pesan. Albacete corre la misma suerte. Hay pueblos, como el de Pozuelo, cuya situación es insostenible.

Preciso es ocurrir á estas necesidades apremiantes, ayudando al labrador, promoviendo obras de utilidad pública para entretener al bracero, que ha de manifestarse en actitud levantisca este invierno si no encuentra dónde utilizar sus brazos.

Las funestas consecuencias del tratado con los Estados Unidos empiezan á tocarse.

Aquí está Santander, cuyo comercio de harinas con Cuba muere, si no acude el Gobierno presuroso á remediar sus males.

Aquí está Castilla, toda afectada profundamente por tan pavoroso problema.

Es necesario no interrumpir nuestras transacciones mercantiles con Cuba; para lo cual, prescindiendo de lo que sea el porvenir del citado tratado, necesitamos:

1.º Que las provincias castellanas acuerden una reunión inmediata en Valladolid ó en otro punto céntrico, á fin de precisar los medios de solicitar del Gobierno que en la Isla de Cuba se expenda en lo sucesivo el pan *al peso*, reforma tan importante que, de conseguirse, significará el triunfo en aquel mercado de nuestras harinas sobre las harinas americanas.

2.º Que en dicha reunión se acuerde también el procedimiento y los medios más adecuados para obtener de la empresa del ferrocarril del Norte y de todas las empresas de vapores, las mayores rebajas posibles en sus tarifas y fletes.

Con estas dos reformas, si llegaran á conseguirse, podrá confiarse seguramente que no se interrumpirá nuestro comercio de harinas con la Isla de Cuba.

La Cámara de Comercio de Zaragoza, con fecha 2 del corriente, ha dirigido una solicitud al Presidente del Consejo de ministros, rogándole que no se concedan á los trigos y harinas procedentes de las Antillas los beneficios de la ley de relaciones comerciales de 20 de Julio de 1882.

Fúndase esta solicitud en el deseo de evitar que se importen en la Península como procedentes de las Antillas trigos y harinas que, en realidad, lo sean de los Estados Unidos, y cuya introducción perjudicaría grandemente á la producción de cereales é industria harinera del país.

Dice *El Figaro* que desde principios de la legislatura, que comenzará el 15 del corriente, el Senado francés discutirá el proyecto de reforma arancelaria votado por la Cámara de diputados.

Aunque los librecambistas y los representantes de algunos departamentos industriales se proponen combatir enérgicamente dicho proyecto, se considera inevitable su aprobación.

En cuanto al Gobierno, los ministeriales no ocultan que tiene el propósito de no contrariar el empuje del proteccionismo agrícola, y que, por lo tanto, renunciará á pedir autorización para prorrogar los tratados de comercio, porque esto le originaría dificultades de carácter político.

La baja en la renta de aduanas de Cuba sigue tomando enormes proporciones.

Las causas bien claramente las determinamos en nuestro número anterior y no hay para qué repetir las hoy.

La alarma cunde; el patriotismo se impone á todos; la política de prudencia es un eficazísimo recurso en estos momentos para aquietar los ánimos y calmar naturales impacencias.

A 600.000 pesos se hace ascender esta baja hasta 30 de Septiembre.

Insistirá el Sr. Fabié en presentar un presupuesto alto para cubrir estos primeros puntos del tratado con los Estados Unidos? Un mal no suele venir sólo. ¿Cómo dotará el presupuesto para hacer menos sensible el déficit?

Creemos que hay un remedio eficaz. La reducción de gastos, suprimiendo lo superfluo y sacrificando si es preciso lo necesario y aun lo útil.

Todo impuesto nuevo, además de ser impopular en las Antillas, traería aparejado hondos males, que los Gobiernos previsores deben tener presentes.

Como secuela de todo esto, creernos urgente, imprescindible, de absoluta necesidad la próxima reunión de las Cortes para discutir los presupuestos, para preparar la renovación de los tratados, para la modificación de las leyes provincial y municipal, para el arreglo de la enseñanza, para el fomento de obras públicas, para todo aquello, en fin, que no sea perder tiempo y que redunde en beneficio de los intereses materiales del país.

Remedios enérgicos, nada de paliativos, es lo que demanda la situación crítica que atravesamos.

EL PARAGRANIZO

El interesante folleto que con el título de *El Paragranizo* ó defensa de los campos contra el granizo, ha reproducido nuestro compañero de redacción Sr. García Bordona, se halla de venta en estas oficinas, y en casa del autor, Rubio 4, principal izquierda, al precio de una peseta para los suscriptores de LA LIGA AGRARIA, en vez de dos pesetas que es el precio de cada ejemplar.

SANTO DEL DÍA

Santa Brígida, viuda, y San Simeón, profeta.

Espectáculos para hoy

PRINCESA (inauguración).—1.º de abono. Turno 1.º.—A las 8 1/2.—Odette.—Peláez. COMEDIA.—Turno 2.º.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Noticia fresca.—Consuelo. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Campanone. APOLO.—A las 8 1/2.—La fuente de los milagros.—A las 9 1/2.—El toque de rancho.—A las 10 1/2.—La leyenda del monje.—A las 11 1/2.—El monaguillo. LARA.—1.ª serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—El señor conde.—A las 9 1/2.—Balasara la Pollera.—A las 10 1/2.—Las inquietas.—A las 11 1/2.—Pelillos á la mar.

ENRIQUE MAROTO Y HERMANO, IMPRESORES

SABIDO ES YA DE TODO EL MUNDO QUE... LAS AGUAS DE CARABAÑA

Son purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, y Antiescrofulosas, etc., etc.,
 QUE NO IRRITAN NUNCA, Y QUE NINGUNA DE LAS DE SU CLASE PRODUCE SUS EFECTOS NI DA SUS RESULTADOS

PROPIETARIO
 D. RUPERTO J. CHAVARRI

PÍDANSE COMO UNICAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS. NO CONFUNDIRLAS

DEPÓSITO GENERAL
 87, ATOCHA, 87.—TELÉFONO 947



MAQUINAS SINGER PARA COSER,

LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.

Á PESETAS 2,50 SEMANALES.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS

EN LA SUCURSAL DE MADRID,

23, CARRETAS, 25.

LA NUEVA INGLÉSITA
 NICOLAS M. MAGDALENA
 31-CARRETAS-31

No hay en Madrid, de seguro, un establecimiento mejor surtido, donde mejor se confecciona, de mayor gusto y de más abundancia y baratura en corbatas, camisetás, calzoncillos, pañuelos, y sobre todo en el corte elegante de camisas de caballero.

31-CARRETAS-31

LA PROFESIÓN AGRÓNOMA O AGRICOLA

Curso primero ó preparatorio para todas las diversas organizaciones ó manifestaciones de esta especialidad

POR
ALFONSO ORDÁS

Sumaria revisión de todas las Ciencias, de todas las Aplicaciones á la mejor conducta, á la más agradable vida social, de todos los conocimientos más útiles á la profesión arriba citada, y de los medios más á propósito para armonizar las tendencias del fin moral y el fin profesional del país, y las clases de la expresada profesión.

EL TOTAL

Preparación

ó Ciencias (Doctrina, Investigación de la verdad);
 Lógica
 realidades
 Matemática
 magnitudes
 Mecánica
 ó situaciones
 Física
 ó modalidades
 Química
 combinaciones
 Morfología
 estructuras
 Praxeología
 ó funciones (Corporales y psicológicas).

Acción

ó aplicaciones (Moral, Investigación del Bien);
 Casas (ó habitaciones y Dependencias).
 Colegios (ó Escuelas é Institutos).
 Cátedras (ó Universidades y Academias).
 Tareas (ó Empresas y Contaduría).
 Alcaldías (ó Impuestos y Beneficios).
 Juzgados (ó Correcciones y Penas).
 Gobiernos (ó Representaciones y Direcciones).
 Comandancias (ó Cuarteles y Campamentos).

LA PARTE Ó ESPECIALIDAD

Organización

ó estado actual de la Profesión arriba citada.
 Cuestiones principales:
 Clases ó no-confusión.
 Protección ó no-abandono.
 Educación ó no-incapacidad.
 Instrucción ó no-ignorancia.
 Colocación, Destino ó no-exclusión, no-excedencia.
 Utilidad, Ganancia ó no-improductividad, no-pérdida.
 Ascenso, progreso ó no-inmovilidad, no-estancamiento.
 Estimulo, Recompensa, ó no-castigo, no-pena.

Organización

más ventajosa al país y á las clases de la Profesión arriba citada.
 Tres estudios
 1.º Definición.
 2.º División ó Problemas.
 3.º Método ó Procedimientos.

Diez Titulos, y cada Título 3 pesetas (ó sólo dos, pidiendo 12 ejemplares).
 GRATIS A LOS SUSCRIPTORES.—Tres ejemplares de un ensayo de clasificación; y por el precio de un Título, lógica aplicada á la coordinación de las Ciencias, ó alta Matemática.
 Los pedidos con el importe de un Título, al menos, al «Sr. Administrador de LA LIGA AGRARIA.—Madrid.»

UNICA EN ESPAÑA

AGENCIA ESPECIAL DE PATENTES DE INVENCION Y MARCAS DE FABRICA Y COMERCIO DE FRANCISCO A. DE LÁZARO

8, MARQUÉS DEL DUERO, 8.—MADRID

Esta casa, muy acreditada por su actividad, garantías, buenas relaciones sociales y precios módicos, es la más conveniente para el industrial, el fabricante y el agricultor.
 No cobra remuneración alguna hasta complacer á sus clientes, entendiéndose que los que no obtengan la patente ó marca solicitada, nada tienen que abonar por honorarios ni por gastos.
 Tiene correspondencia en todas las naciones convenidas.
 Los honorarios de esta Agencia son:

POR CONSEGUIR EN ESPAÑA

	Pesetas	Cénts.
Una patente de invención.....	50	—
Una marca de Fábrica y Comercio.....	40	—
Un certificado de adición.....	30	—

POR CONSEGUIR EN EL EXTRANJERO

	Pesetas	Cénts.
Una patente de invención.....	125	—
Una marca de Fábrica y Comercio.....	105	—
Un certificado de adición.....	95	—

BARRAGAN (DON JOSE)

Gran sastrería, grandes novedades, corte y confección acabadísima. Precios económicos.

41 CRUZ 41

PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

DESPACHO: Montera, 16.—DEPÓSITO: Claudio Coello, 43

MADRID
 Sucursal en Valladolid: CAMPO GRANDE

Máquinas de vapor, fijas y locomóviles, prensas para uva, arados, bombas, aparatos para hacer gaseosas, tubos y demás

CATÁLOGOS GRATIS

y francos

Á QUIEN LOS PIDA



Máquina de vapor horizontal



Prensa

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos del Norte y Sur del Pacífico.
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.
 LÍNEA DE COLON.—Combinación para el Pacífico, al Norte y Sur de Panamá, y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico.
 Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colon.
 LÍNEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Cebúchina y Japon.
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890.
 LÍNEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de Enero de 1890.
 LÍNEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dákar y Monrovia.—Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.
 SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
 SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas de familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de la clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
 AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía expide pasajes y admite cargo para todos los puntos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de la Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch, hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

LÍNEA DE VAPORES "SERRA" Y COMPAÑÍA DE NAVEGACION "LA FLECHA"

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA.
 Los vapores, nombrados á continuación ó otros, serán despachados como sigue:
ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Puertos de destino	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas, Cienfuegos, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ERNESTO	El 7 de Octubre.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	BENITA	El 14 de idem.
Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ENRIQUE	El 21 de idem.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	GRACIA	El 28 de idem.

Suministrará informes el consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 5, sucesor de D. Cándido Herrera.

ESTAN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de Chocolate que tanta predileccion gozan entre las personas de buen gusto.
 Pídanse siempre estos Chocolates, que se encuentran en todos los comercios de Ultramarinos de España.

Oficinas.—Palma Alta, 8
 DEPÓSITO GENERAL, MONTERA, 28

CAFÉS, TÉS, DULCES

LÍNEA DE VAPORES "SERRA" Y COMPAÑÍA DE NAVEGACION "LA FLECHA"

SERVICIO DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO-RICO
 Saldrá del puerto de Santander para los de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arceibo el magnífico vapor **MARÍA** el día 7 de Octubre, admitiendo carga y pasajeros.
 Para informes, dirigirse al consignatario D. Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.

GUANOS Ó ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑÍA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE PIEDRA
 Medalla de oro en las Exposiciones Universales de Paris y Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.
NO HAY AGRICULTURA POSIBLE SIN ABONAR LAS TIERRAS
 Exito grandísimo en todos los terrenos de España.
DIRECCIÓN: MADRID, PRECIADOS, 35